

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.  
SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11335 | SIMBATA, 25 FEBRUARIE 1989 | 4 PAGINI — 50 BANI

## Tezele și orientările tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU — program de muncă și acțiune revoluționară

La I. M. Paroșeni

### Activitatea service, factor dinamizator în promovarea mecanizării

În dezvoltarea impetuoasă, într-un ritm susținut, a economiei noastre naționale, așa cum, a subliniat secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, singura cale de creștere susținută a producției de cărbune extras, a productivității muncii este promovarea intensivă și extensivă a mecanizării și automatizării proceselor tehnologice de extracție. În această privință, Valea Jiului a beneficiat, în foarte mare măsură, de sprijinul direct al conducerii superioare de partid și de stat, personal al tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Dacă în urmă cu aproape două decenii în minele Văii Jiului erau introduse primele complexe de susținere și tăiere mecanizată a cărbunelui, făcându-se primii pași pe calea promovării mecanizării, astăzi, aproape toate minele municipiului nostru au în dotare complexe moderne, de mare productivitate, fabricate în exclu-

sivitate de către industria noastră constructoare de mașini.

Pentru asigurarea folosirii eficiente, sub toate aspectele, a acestei tehnici moderne, se impunea constituirea unor formații specializate de tip „service”. Astfel, în anul 1975 la mina Paroșeni a fost constituită prima formație „service” din Valea Jiului, în componența căreia intrau maiștri, muncitori specialiști — lăcătuși, electri-

cieni, sudori, vulcanizatori, hidrauliceni etc.

Având în vedere sarcina formației „service”, odată cu creșterea numărului de membri și extinderea sferei de activitate, s-a realizat o structurare pe echipe de lucru specializate în montarea și demontarea susținerilor mecanizate și a combinelor

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)

### Stil de muncă dinamic, în continuă perfecționare, în munca organelor de partid

Exigențele sub semnul cărora se desfășoară, în prezent, munca organizatorică și politico-ideologică în orașul Lupeni își găsesse corespondent în spiritul imprimat de plenara cu activul comitetului orașenesc de partid întregii activități din localitate. Plenara a supus unei analize minuțioase raportul organizațiilor de partid, al colectivului în anul 1988, a dezvoltării deschise cauzele unor neajunsuri, acționând pentru statornicirea climatului înaltei răspunderi comuniste ce trebuie să caracterizeze munca și viața de partid, activitatea social-economică.

— Deși în 1988 am obținut unele creșteri economice, ne-a relatat tovarășul Petre Bălan, secretar al comitetului orașenesc de partid, plenara a apreciat activitatea de ansamblu ca nesatisfăcătoare intru-

cit față de plan, am înregistrat rămânări în urmă. Ceea ce aș dori să relev este faptul că atât raportul cit și dezbaterile au ajutat să se înțeleagă mai bine esența muncii organizatorice, în contextul vieții economico-sociale, sarcinile ce revin acestui domeniu care trebuie să contribuie substanțial la întărirea capacității și afirmarea maturității organizațiilor de partid, la creșterea rolului lor conducător. O enumerare a neajunsurilor din domeniul muncii organizatorice nu este necesară, ele sînt cunoscute, important e că a fost înțeles și însușit nivelul de exigență la care trebuie să ridicăm munca noastră, atât în organizațiile de partid din minerit cit și pe șantiere, în celelalte unități, cum sînt IFA Viscoza și Tesătoria de mătase.

Ion MUSTAȚĂ

(Continuare în pag. a 2-a)

## Vizita oficială în țara noastră a președintelui Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei Încheierea convorbirilor oficiale

Vineri după-amiază s-au încheiat, la Palatul Consiliului de Stat, convorbirile oficiale dintre președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei.

Cei doi președinți au continuat schimbul de păreri în probleme privind dezvoltarea relațiilor româno-iraniene. S-a evidențiat faptul că extinderea și în viitor a conlucrării bilaterale — pe plan politic,

economic, tehnico-științific și în alte domenii de activitate — este în interesul ambelor țări și popoare, servește cauzei generale a progresului și păcii în lume.

La încheierea convorbirilor, cei doi președinți și-au exprimat satisfacția față de rezultatele vizitei, de înțelegerile convenite cu acest prilej, precum și dorința de a continua dialogul la nivel înalt în vederea examinării a noi căi și posibilități de ex-

tindere a relațiilor bilaterale cit și a conlucrării dintre România și Iran pe plan internațional în eforturile pentru colaborare și pace, pentru soluționarea constructivă a marilor probleme care confruntă omenirea.

Rezultatele vizitei oficiale în țara noastră, la invitația președintelui Nicolae Ceaușescu, a președintelui Seyyed Ali Khamenei, sînt consemnate într-un comunicat, care se va da publicității.



Noul ansamblu de blocuri din zona fostului stadion din Petroșani.

### O tradiție la mina Petrila Cinstirea fruntașilor.

Printre tradițiile colectivului minei Petrila, cinstirea fruntașilor, omagierea celor mai buni și mai vrednici membri ai colectivului, reprezintă o adevărată sărbătoare la începutul fiecărui an.

Așa a fost și de astă dată. Centrul de creație și cultură socialistă al orașului, a găzduit o sărbătoare de suflet: ziua fruntașilor minei. Fruntașii, în haine de sărbătoare, însoțiți de soțiile lor, mulți și de copii, au venit să-și sărbătorească împreună succesele, să se bucure împreună de roadele muncii lor — bucurie care, prin strădaniile inspirate ale organizatorilor, ale conducerii minei, au reușit să se constituie nu doar într-o festivitate emoționantă, ci,

mai presus de toate, într-un puternic imbold la noi fapte de muncă.

În cadrul festivității s-a evaluat bilanțul muncii colectivului pe anul încheiat; s-a reafirmat adevărul că mina Petrila a redevenit, prin creșterile de producție înregistrate în ultimii ani, prin amplificarea lucrărilor de deschideri pentru crearea de noi capacități și optimizarea structurii fluxului extractiv, prin înprospătarea efectivelor sale, o unitate prețioasă, de frunte chiar, în rândul colectivului miniere ale Văii Jiului, capabilă să facă față sarcinilor sportive ce îi revin.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

## FRUNTAȘII ZILEI

### 2.000 de tone peste prevederi

În data de 23 februarie, cinci unități miniere din bazinul nostru carbonifer au realizat, împreună, un spor de 2000 tone de cărbune peste prevederile zilei. Este vorba de întreprinderile miniere Lonea, Petrila, Paroșeni, Uricani și Cîmpu lui Neag.

Plusul cel mai mare al zilei — de 939 de tone — a fost înregistrat de colectivul de muncă de la Petrila. Cu sporul de 433 de tone, minerii de la Lonea au ridicat la aproape 6000 de tone cantitatea de cărbune livrată peste prevederi, de la începutul lunii. La fel, brigăzile de producție ale întreprinderilor miniere Paroșeni și Uricani continuă ritmurile înalte de extracție, realizând, la zi, o producție suplimentară de 2500 de tone, și, respectiv, 1460 tone de cărbune. Între rezultatele meritorii ale zilei se înscriu și cele consemnate de minerii de la Cîmpu lui Neag, care au extras, în data de 23 februarie, în plus, 430 de tone de cărbune, (S.B.)

În fiecare zi, minerii din brigada lui Ștefan Alba, de la IM Petrila, intră în mină cu hotărârea ca șutul pe care îi încep să fie mai rodnic decît cel precedent.

Foto: O. GEORGESCU



## Creția tehnică a elevilor

Prin spiritul inventiv, legat permanent de activitatea părinților, mînerii din V u l c a n, pionierii și elevii din cadrul cercului de automatizări de la Casa pionierilor și șoimilor patriei din oraș s-au remarcat de-a lungul anilor prin caracterul ingenios al unor lucrări, cum sînt „Mina anului 2000”, „Mina anului 2001”, premiate în concursul de creație tehnică „Start spre viitor”. La ultima ediție, cea din anul trecut, lucrarea „Instalație automată pentru transportul minereului din frontul de lucru pînă în preparație” a fost distinsă cu o mențiune care are semnificația unui stimulent moral în munca unor elevi cum sînt Cristian Neamțu și Florin Radu, din clasa a IX-a, Ion Moldovan și Vasile

Covalciuc (clasa a V-a), Constantin Bălan, Petru Diaconu și Adrian Ologu, toți trei din clasa a VII-a. Complet automatizată și în stare de funcționare, această instalație este rodul muncii pasionate, al gândirii tehnice a tinerilor care se formează, încă de la vîrste mici, ca promotori ai progresului tehnic. Chiar dacă în acest cerc se muncește diferențiat, adică cu grupe de începători, avansați și de performanță, valoarea activității este de ordin formativ-educativ, stimulîndu-se inventivitatea elevilor care își realizează idei originale prin studiu și multă muncă.

— Ne-am orientat activitatea de creație din acest an printr-o implicare mai adîncă în cunoașterea mineritului, ne mărturisea Mihai Sava, coordonator

al cercului de opt ani. Temele de cercetare — transportor cu raclete, surșă de alimentare cu protecție la scurt-circuit, instalație automată pentru protejarea cablurilor electrice la suprasarcină prelungită. Nu vreau să fiu considerat lipsit de modestie, însă această ultimă temă este ceva cu totul nou și aplicabil în practică.

În cadrul cercului sînt mulți elevi cu remarcabile preocupări și deprinderi de muncă, cu implicații deosebite pentru creația tehnică, formată printr-o activitate continuă, însoțită în mod firesc de studiu și cunoștințe deosebite. În acest fel, printr-o muncă pasionată, se realizează, implicit, orientarea școlară și profesională a elevilor.

T. SPĂTARU

## Promovarea mecanizării

(Urmare din pag. 1)

de abataj și de înaintare, întreținerea și repararea utilajelor tehnologice principale, asigurarea asistenței tehnice pe fiecare schimb și abataj.

— Odată cu constituirea formației „service”, am rezolvat problema asigurării reparațiilor, buneii întrețineri și exploatarei ale utilajelor, precum și asimilarea în producție a unor piese de schimb și chiar subsanșamble — ne explică tovarășul Ștefan Toma, inginerul șef electromecanic al întreprinderii. În acest fel am putut răspunde cu promptitudine tuturor solicitărilor cerute de dezvoltarea capacităților de producție și punerea în funcțiune a noi utilaje și tehnologii de lucru.

Pe parcursul ultimilor ani, experiența și rezultatele economice obținute au demonstrat faptul că formația „service” a fost și este un factor dinamizator în acțiunea de folosire și promovare a mecanizării. Avînd în vedere că toți componenții formației „service” cunosc și stăpînesc bine domeniul lor de activitate — subliniază ing. Dumitru Mituță, șeful sectorului VII electromecanic — în colaborare cu specialiștii biroului mecano-energetic au fost aduse o serie de îmbunătățiri și adaptări ale utilajelor. În acest fel, utilajele au fost mai bine adaptate condițiilor de lucru din abatajele Văii Jiului.

Avînd în vedere experiența, maturitatea profesională, precum și rezul-

tatele obținute în producție prin exploatarea intensivă a complexelor mecanizate, se poate spune că la mina Paroșeni ființează una dintre cele mai valoroase formații service din Valea Jiului. La consolidarea structurală și profesională, o contribuție de seamă și-au adus o maiștrii principali Ștefan Tudoran, Iosif Sinka și Vasile Nica, precum și șefii de echipă Grigore Divriceanu, Vasile Capriș, Iosif Hornoffer, Nicolae Dudui, Milică Pane, Petru Vlaic și Ioan Dragoș. Dorința tuturor componenților echipei service este ca, prin sprijinul direct pe care-l acordă minerilor, colectivul minei Erou să poată extrage și livra economiei naționale cantități sporite de cărbune.

(Urmare din pag. 1)

dar organele de partid au trecut cu vederea prea ușor peste faptul că o seamă de preocupări tehnice, prezentate frumos și convingător în adunări, plenary și ședințe de birou, au continuat să rămîină doar în faza de proiect. La unele sectoare ale celor două întreprinderi miniere — 2A, 2B, 7, 8 de la IM Lupeni, 1A, 1B și 2 de la IM Bărbăteni — adunările generale au trecut cu ușurință peste faptul că măsurile din programele adoptate de conducerea operative au fost mereu amîinate, de la o lună la alta. Membrii biroului comitetului orașenesc, ai secretariatului participă la toate plenarele comitetelor de partid pe mină, la ședințele de birou și c.o.m., dar, după cum ne-a relatat interlocutorul, viața cere ca această atenție să fie îndreptată și spre comitetele de partid din sectoarele mai mari ale celor două întreprinderi extractive, să se asigure o participare consecventă la adunările organizațiilor de partid pe schimburi.

— A fost introdus un nou spirit de muncă și în domeniul propagandei, al activității ideologice, ne-a

### AFLĂM DE LA B.T.T. PETROȘANI

De la Filiala Petroșani a BTT sîntem informați că, în acest sfîrșit de săptămînă, Baza de turism de la Valea de Pești va deveni gazdă primitoare pentru un grup de 40 de tineri din Deva. Ei vor avea prilejul să cunoască împrejurimile pitorești ale zonei, să cunoască activitatea tinerilor din municipiu.

bold la noi eforturi, spre o muncă și mai tenace și plină de roade.

Frumoasa festivitate nu ar fi fost o reușită deplină fără aportul emoționant, plin de farmec al artiștilor amatori — ortacii minerilor sau copiii acestora — membrii fanfarei, tarafului, ai corului și grupului „Europium”, ai formației satirice sau de dansuri populare. Alături de ei programul artistic dedicat frunțașilor a fost întregit de invitații de onoare ai festivității — artiști de frunte ai scenei românești, Anda Călugăreanu, Ștefan Bănică, solista Maria Dragomiroiu și poetul George Șarba.

Prin aportul tuturor, sărbătorirea frunțașilor a fost un succes deplin.

### ACCENTE

## CIND CITIM ZIARUL!

Citirea ziarului a intrat în obișnuința fiecăruia dintre noi, devenind un component esențial al vieții cotidiene. Interesul pentru noutate, pentru conținutul ziarului îl fac pe acesta nelipsit din viața noastră. Multi dintre cetățeni își fac lunar abonamente pentru a avea ziarul lor, pentru a avea certitudinea că intră în posesia ziarului dorit.

Dar din păcate de mai mult timp accesul la ziarul local în chiar ziua apariției este limitat în unele zone ale municipiului nostru. Limitat nu de alte considerente ci numai și numai de modul defectuos de difuzare a presei prin unii factori postali.

Acest aspect este de altfel și subiectul citorva scrisori sosite la redacție, din orașul Vulcan, în care abonații noștri își exprimă indignarea pentru faptul că nu primesc ziarul local în fiecare zi, ci de cele mai

multe ori îl primesc, la domiciliu, abia a doua zi. Un asemenea sector este cel de pe strada Aleea Crizantemelor din Vulcan, în care se pare că factorul postal are o manieră proprie de a înțelege spiritul de date. Mai exact spus ziarul local este primit de abonați doar după ora 16 sau a doua zi. Ni se pare de-a dreptul curioasă o asemenea întâriere.

Dar de fapt nici n-ar trebui să ne mire prea mult, de vreme ce de ani de zile în orașul Petroșani nu se reușește înființarea unui magazin pentru difuzarea presei. Înă dincolo de aceste aspecte legate de difuzarea presei amintim conducerii oficiului PTT din orașul Vulcan că de regulă „ziarul trăiește o zi”. Să-l facem să-și trăiască ceea ce la domiciliul tuturor abonaților. Este în interesul nostru al tuturor.

Spiritul critic care a dominat întreaga desfășurare a lucrărilor plenarelor orașenești cu activul se regăsește în aceste zile, în organizațiile de partid din unități. Este dovada unui stil de muncă dinamic al organului orașenesc de partid, care s-a orientat cu promptitudine și nu a întârziat să treacă la acțiune pentru a imprima în viața economică ritmurile cerute de actuala etapă.

G. ARCAȘU

(Urmare din pag. 1)

Este un succes colectiv, obținut prin strădanii pline de răspundere și dăruire muncitorească, strădanii ce au fost menținute și tonifiate zi de zi de exemplul celor din primele rânduri, de cei mai vajnici și iscușiți mineri — frunțașii. Lor li s-au adus elogi, felicitări din partea organelor de partid, a sindicatelor, lor li s-au strîns mîinile la prezidiul festivității, lor li s-au înminat în aplauzele asistenței — drept recunoaștere și prețuire a meritelor, diplome și frumoase distincții, cupe de cristal și lămpi de miner, lor le-au adresat omagiul lor, artiștii amatori și profesioniști.

Momentul culminant al festivității a fost deci pre-

miera frunțașilor în întrecere. Și anume: sectoarele frunțașe: XI investiții, I și IV producție. Brigăzile aflate pe primele 3 locuri — cele conduse de Ștefan Alba, Kovacs Fran-

de creație tehnico-științifică etc. S-au acordat de asemenea diplome și însigne cu emblema minei cadrelor cu o activitate îndelungată în cadrul minei, unor tineri cu merite de-

## CINSTIREA FRUNTAȘILOR

cisc și Ioan Buta, conducătorii celor 3 formații fiind declarați și frunțași individuali pe întreprindere. Au fost premiate, de asemenea, brigăzile frunțașe pe sectoare, frunțașii pe genuri de lucrări, formațiile care s-au evidențiat în stabilizarea și calificarea cadrelor, în buna gospodărire a locurilor de muncă, în activitatea

sebite, precum și veteranilor pensionari care în anii trecuți au înscris fapte de excepție în cronica de vrednicie a colectivului.

Distincțiile — simbol al prețuirii muncii responsabile, pline de dăruire, al stimei pentru oamenii de bază ai minei nu pot fi decît, așa cum s-a exprimat minerul șef de brigadă Ștefan Alba, un puternic im-



**GOSPODAREASCA.** Tim-pul prielnic permite, în aceste zile, efectuarea unor ample lucrări pentru gospodărirea și pregătirea spațiilor verzi în vederea primăverii. În orașul Petroșani, în cartierul Aeroport, zilele trecute lucrători specializați ai EGCD

au lucrat la curățirea parcurilor amenajate. (G.C.)

**ASPECTE.** Tot în legătură cu înfățișarea orașului; în repetate rânduri, am semnalat obiceiul, mai ales al unor asociații sportive, de a lipi, în locuri nepermise, afișe. Iată, că, de la o vreme, au început să apară și coli de caiet, „dictate” mai mult sau mai puțin „artistice”. Un exemplu: pe peretele cinematografului „7 Noiembrie”, AS „Minerul” din

Aninoasa a lipsit un astfel de „afiș”. Oare de ce nu se respectă prevederile legale privind afișajul? (A.H.)

**TELEFOANE.** De curînd, lucrătorii Oficiului PTTR Petroșani au încheiat lucrările de montare a unei microcentrale, care permite cablarea a cinci noi blocuri date recent în folosință în cartierul Petroșani-Nord. În felul acesta, locatarii din zona respectivă vor putea să devină

abonați telefonici, în limita numărului de posturi disponibile din centrală.

**VACCIN.** Începînd de luni, 27 februarie, se declanșează campania de vaccinare de primăvară, la păsări și la porcine. Acțiunea se va desfășura pînă la finele lunii martie. Cei interesați sînt rugați să ia legătura cu Dispensarul veterinar din Petroșani, pentru a afla data la care sînt programate vaccinările.

**VREMEA.** „Zile de primăvară”, apreciază meteorologul de serviciu, Ernest Sartori, comunicînd că la Petroșani temperaturile de ieri au fost pozitive (maxima de 8 grade și minima de 2 grade). În Paring, termometrul a indicat între minus un grad și plus 2 grade. Pentru următorul interval de timp, se prevede vreme frumoasă, eu cer variabil, cu valori termice cuprinse între 5-8 grade (maxima) și 2-5 grade (minima). Stratul de

zăpadă din Paring măsoară 31 cm.

**CHEI.** La administrația ziarului a fost adusă o legătură cu două chei de ușa, găsite de două elevi în zona Liceului de matematică-fizică din Petroșani.

Rubrică realizată de C.T. DIACONU



# CENA CLU CÎNTEC ROMÂNESC, ÎN PRAG DE PRIMĂVARĂ

Pagina de astăzi este dedicată primăverii, frumuseții și hărniciei oamenilor care, cu nespuse bucurie în suflet, trăiesc timpul ardent al marilor înfăptuiri din viața lor, în acești ani de profunde prefaceri. Un timp al muncii rodnice, o epocă de aur, în care valoarea supremă este omul. Creațiile literare pe care vi le propunem spre lectură sînt izvorite tocmai din dragostea de viață, de muncă, din bucuria de a fi părtași la ampla creație a noastră, a oamenilor României socialiste, creație ce se numește simplu, prezent și viitor. Versuri, proză și grafică alcătuiesc astfel un vibrant „Cîntec românesc de primăvară”.

## S î n t O M

Sînt suflet cuprins  
între două picături de rouă,  
sînt gînd uitat între  
măslini,  
mi-e greu să-ntorc  
corabia vieții  
pe culmea unui val  
atunci cînd, de fapt, urc.

Sînt floare de crin  
uitată pe o clapă de pian,  
o notă ce nu o rostesc,  
sînt tot ce vrei,  
sînt tot ce vreau,  
sînt OM și trăiesc  
sînt OM și iubesc.

Doina PAGNEJER



E. HIREAN — gravură.

## EROILOR

Și-a mai trecut din calendarul veacului o filă  
aducerile-aminte renasc în drumul nostru, pururi vii  
(iarna aceea de amintire roșie, și tristă, și umilă)  
să nu uităm nicidecum părinții, cînd sintem cu ai  
noștri fii.

Peste noian de vremi sirenele prind iarăși glas  
răsună zarea-nfierbîntată de cel dintîi imn proletar —  
erupție nestăvilită eternizînd în acel ceas  
ziua-dorință, ziua-viață, pierind sub fulgerul barbar.

E pentru noi o amintire, dar și prezent și viitorul,  
cu ei alături, drumul nostru a fost mereu călăuzit;  
ei au rămas precum lumina, precum spre început  
izvorul —  
fluiditate ancestrală în zbor albastru spre zenit.

Eroii neamului rămîn într-a patriei zidire,  
bătînd efigii pentru crezul ce arde-n fapte și în noi  
renasc în rodul împlinirii și-n cîntul nostru de iubire  
urcînd cu noi spre nemurirea acestei patrii de eroi.

Acum cînd amintirea lor trezește-n suflet pietatea  
reverberînd pe cerul liber, credința lor în viitor  
iubirea lor, iubirea noastră, înalță steagul pe cetatea  
Eroilor de-ntodeauna, Eroilor din viitor.

Vasile COJOCARU

## Sărbătorind omul

Coboară Soarele sărutînd Carpații  
Coboară Cerul îmbrățișînd Pămîntul  
Coboară infinitul, aici, limpezînd Dunărea  
Columnă de Prut, de Olt și de Mureș  
și de Jii...

Peste frunțile noastre luminate de sudoare  
În sufletele noastre aprinse de demult  
Prin gîndurile noastre de bine și eternitate  
Coboară IUBIREA și PACEA  
Să poată urca precum cîntul  
de azi, de ieri și dintotdeauna  
încrustat în sărbătoarea gliei  
În veșnicia Neamului  
În puritatea măreției  
Cinstirea OMULUI.

C. VASILE

## Drumuri

Întotdeauna mi-am spus  
drumul acesta  
trebuie să ducă undeva  
și l-am străbătut  
pînă la capăt  
acolo începea  
de fiecare dată

alt drum  
care se cerea  
să fie străbătut  
la rîndul lui  
fără întîrziere

pînă la capăt  
acolo însă  
mai era un drum  
care trebuia  
să ducă undeva.

Mircea ANDRAȘ

## Miner

În adînc  
lumina e iubita lui  
cu părul de raze  
și luminează drumul  
El, o mîngîie  
cu fiecare bătătură  
a minilor  
și sufletul lui  
se aurește a viitor.

Rahela BARCAN

## Țăranii mei

Trezînd istoria-n ogoară  
Pe cînd trudita pline ară  
Țăranii mei smerit  
se-nchină  
Trecutului din rădăcină.

Răzbat de dincolo de ani  
Cohorte stînte de romani  
Crescute-n purpura de mac  
Zăcută-n barba unui dac.

De pe columnă stau să pice  
Țăranii mei, născuți din  
spice  
Strămoși de țară, veșnic vii  
Scâlțați în holdele-aurii.

Mă plec cu ei cînd  
plugul ară  
Relieve-n glia milenară  
Și nu știu de-s roman  
sau dac  
în oasele de-a valma  
care tac.

Sever Constantin  
RĂDUICĂ

Pagină realizată de  
membrii cenaclului  
literar „Panait Istrati”  
al ziarului nostru

## Dorința

Sînt una din florile  
acestui pămînt,  
aș vrea să-nfloresc,  
să pot să-l cînt,  
să-i apar cuvîntul,  
să-i simt împlinirea,  
să-i știu ocrotirea,  
să-i dau nemurirea.

Am răsărit aici,  
pe-acest picior de plai  
Și vreau tot ce-am mai bun,  
urmașilor să dau.  
Să las măcar un semn  
În urma mea,  
o mărturie că am realizat  
și eu ceva.

Cristina POP

Într-o dimineață rece  
și cam umedă, de la în-  
ceputul primăverii, „bă-  
trînul” semnalist Voicu  
se plînsese în vestiar către  
toți ortacii, că îl cam dor  
șalele.

— Se schimbă vremea,  
îl liniștea unu.

— Pune baba din cînd  
în cînd să-ți faci frecție,  
sărî altul, mai tînăr, stîr-  
nînd hohote de rîs înțe-  
legător.

— Cred c-ar trebui să-ți  
mai miști puțin ciolanele  
și să faci curățenie prin  
rampă, Voicule, spuse  
meșterul bătîndu-l pri-  
tenește pe umăr. O fi pu-  
tut ăla rămas mai mult  
pentru aeraj de cînd cu  
benzile, dar galeria prin-  
cipală seamănă cu un  
bazar... Înainte „de șut”.  
O să trec pe-acolo să

văd ce-ai făcut! Apoi  
trecu pe la fiecare, îm-  
părțînd dispoziții, ca la  
începutul fiecărei zile de  
lucru.

Jos, după luarea în  
primire a postului, „bă-  
trînul” trase pe linie un  
vagonet răzlet și își în-  
cepu munca, încercînd  
să-și aducă aminte cînd  
l-au durut ultima dată  
așa de ascuțit, șalele.  
„Hm, mișcare de ciolane,  
a dracului pielea pe ei...”

Din stînga și din dreap-  
ta zgomotele minei îi  
însoțeau mișcările, auzul  
său localiza fără greș  
abatajul în care se pușca  
sau huruitul gros al  
combinelor pornite. Cu-  
rentul de la puț, îi mîn-  
glia plăcut ceafa. Pas cu  
pas, mătura, lopata și  
mîinile sale curățau po-

## VIBRAȚII

un colț albastru, iar soa-  
rele sărută vesel pămîn-  
tul, trimițîndu-i raze  
să-l încălzească.

Ca să înțelegi candoa-  
rea unei frunze ai nevo-  
ie de o primăvară. Pri-  
măvara trebuie să fie ver-  
de, plină de speranță,  
de viață. Să auzi tresări-  
rea și răsărîrea copaci-  
lor, anduirea frunzelor  
în vînt.

În aceste „culori” se  
scaldă orașul meu încît  
nu mă mai satur, privin-  
du-l. Iar strada mare  
— jocuri geometrice de  
beton și scîlpiri săgalnice  
la ferestre, printre glastre  
de flori — copii, mulți co-  
pii: atîta tinerețe, oa-  
meni care își dau binețe,

uneori în grabă, pentru  
că freamătul cotidianului  
pulsează tenace în noi.  
Chiar dacă nostalgia du-  
pă zilele albe ale pîrti-  
ilor de schi mai domină,  
te cuprînde un optimism  
fără seamăn în fața a-  
cestui măreț spectacol al  
naturii, al muncii. E ve-  
selie multă, e bucurie.  
Bucuria de a munci, de  
a trăi viața care vibrea-  
ză mai mult ca în orice  
anotimp. Iar piscurile  
munților ce înconjoară  
orașul meu, orașul atît  
de drag, se înalță trium-  
fătoare și semețe anunțînd  
lumii că aici, la noi, în  
Vale pulsează viața, bucu-  
ria și fericirea.

Carmen ZARCULEA

## Rîndunica

lemn, cărbune, piatră, ci-  
te și mai cite. Cînd fu  
gata, semnaliză, cerînd  
colivia și trimise „la  
ziua” toată încărcătura,  
frecîndu-și mulțumit mîi-  
nile și căutîndu-și pa-  
chetul cu mîncare.

Tocmai se spăla pe  
mîini, cînd auzi din nou  
fîlfîitul caracteristic al  
funiilor metalice și bom-  
băni aproape supărat

„nici nu mă lasă să  
mînc, cum de l-au  
descărcat așa repede?”,  
întînd că sus, la culbuto-  
rul automat, un vagonet  
poate fi descărcat în cî-  
teva clipe. Îl împinse pe  
șine pînă unde trebuia,  
se spălă din nou și își  
desfăcu pachetul cu miș-  
cări încete, într-un fel  
de ritual urmat ani și  
ani în șir. Dar nu reuși  
să-și ducă îmbrucătura la  
gură... Un pîrîit ușor, un  
ciripit, aparte îi suci  
capul brusc spre puț și  
rămase un moment stu-  
pefiat de mișcarea neli-  
niștită a rîndunicii pe u-  
na din barele metalice.

— Tu, tu aici? — dia-  
logă el liniștitor, șoptînd  
cuvintele să n-o sperie,  
cîm de te-au închis deș-

## În așteptare...

Îți auzeam pașii...  
era o părere  
gîndurile mele răvășite  
în primăvara  
care se-arată aievea  
se colorează  
în speranță.

Pe sub cupola închipuirii  
ecoul unui gînd  
mi-a atîns părul  
care aș fi vrut  
să fie de-abanos.

Încercările mele  
de a chema primăvara  
n-au fost zadarnice.  
Dincolo de orice așteptare  
E-o lumină și-o blîndețe  
surlîzînd  
în fiecare floare.

Speranța FLORESCU

## Peisaj

Gînduri românești  
Și dealuri cu  
strămoși-rădăcini,  
urzeală de covor  
din degetul olarului  
pe lutul vasului,  
înconjoară  
discret  
casele cu acoperiș de lună  
și ferestre de luceafăr  
întru strălucirea luminii.

Maria DIACONESCU

teptii ăia de sus, în coli-  
vie? Stai liniștită că te  
duc sus, aici nu e de ti-  
ne. Și reuși să prindă în  
palme pasărea îngrozită  
de coborîrea prin puț...

— Abia acum îmi amin-  
tesc cînd m-au durut ul-  
tima dată șalele, făcu  
el în rampa de sus,  
cître cei adunați ca la  
bilci, cu vreo treizeci și  
ceva de ani în urmă, bă,  
deșteptilor, cînd tot o  
rîndunică m-a vindecat.  
Acum e sigur primăvară,  
rosti el triumfător, lăsînd  
pasărea să zboare. Apoi  
ceru scurt colivia și co-  
bori să mîncine, bombă-  
nînd bătrînește a cine  
mai știe ce înțelegere sau  
întîmplare...

Ioan Dan BALAN

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Acțiuni în favoarea păcii, pentru dezarmare nucleară

**BERLIN 24 (Agerpres)** — Erich Honecker, secretar general al CC al PSUG, președintele Consiliului de Stat al RD Germane, s-a declarat împotriva modernizării armelor nucleare tactice ale NATO, subliniind că este necesar ca aceste arme din Europa să fie incluse în procesul de dezarmare. În cursul unei întreveneri avute la Berlin cu Lothar Spaeth, prim-ministru al landului Baden Wuerttemberg, din RF Germania, Erich Honecker a subliniat că se pronunță împotriva prezenței unor arme nucleare pe pământ german și a reafirmat că la ora actuală se impune realizarea unei securități reciproce între alianțele militare, și nu menținerea descurajării nucleare.

**MADRID 24 (Agerpres)** — În programul adoptat de Partidul Ecologistilor din Spania, în perspectiva alegerilor în Parlamentul (vest-) european, alegătorii sunt chemați să-și dea votul pentru pace, împotriva alianțelor militare, pentru viață. De asemenea, programul se pronunță pentru destindere în relațiile Est-Vest, pentru dezarmare, în primul rând pentru lichidarea deplină a armelor nucleare, precum

și pentru reducerea armelor clasice.

**HAGA 24 (Agerpres)** — Partidul Muncii din Olanda se pronunță împotriva planurilor NATO de modernizare a armelor nucleare tactice, pentru evacuarea completă din Europa a tuturor armelor nucleare — a declarat în parlamentul țării Abraham Stemerjink, fost ministru al apărării. Vorbitorul relatează agenția TASS — s-a pronunțat, totodată, pentru înghetarea bugetului militar al Olandei.

**BONN 24 (Agerpres)** — În cadrul unei sesiuni prezentate în Bundestag, fracțiunea Partidului Social-Democrat a cerut ca guvernul FRG să respingă orice fel de tentative de modernizare a rachetelor nucleare, precum și amplasarea unor noi arme nucleare pe teritoriul țării și să se pronunțe pentru „cea de-a treia opțiune zero”. Guvernul FRG, se arată în moțiune, ar trebui ea la următoarea reuniune la nivel înalt a NATO să prezinte o concepție proprie de dezarmare, susținând ideea continuării dezarmării în domeniile rachetelor cu rază medie de acțiune și al sistemelor de rachete cu baza în aer și pe mare.

## Funeraliile împăratului Japoniei

**TOKIO 24 (Agerpres)** — În dimineața zilei de vineri, la Tokio, au avut loc funeraliile de stat ale împăratului Hirohito al Japoniei.

Cortejiul funerar a străbătut străzile capitalei pînă la Grădina națională Shinjuku Gyoen, unde a avut loc ceremonia de doliu.

Au fost de față, noul împărat al Japoniei, Akihito, precum și principalele personalități politice, legislative și judiciare din țară, care au adus un ultim omagiu fostului suveran. Apoi, sicriul purtând corpul defunctului a fost depus la Mausoleul Imperial Musashi.

La funeralii au luat parte, de asemenea, reprezentanții oficiali ai unui mare număr de state.

Din partea țării noastre, în calitate de reprezentant personal al tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, a participat tovarășul Manea Mănescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat.

## PE SCURT PE SCURT

**PREȘEDINTELE** Indoneziei, Suharto, l-a primit, joi, la Tokio, pe ministrul afacerilor externe al Chinei, Qian Qichen. Cu acest prilej s-a convenit să se acționeze în vederea normalizării relațiilor chino-indoneziene — relatează agenția China Nouă, precizând că aceasta este prima întâlnire directă la asemenea nivel între China și Indonezia după ruperea, în 1967, a relațiilor diplomatice dintre cele două țări.

**CA URMARE** a unei secete prelungite care a cuprins întreg teritoriul Italiei, la Genova — mare centru industrial din nordul țării — autoritățile locale au instituit restricții la consumul de apă. Un reprezentant al autorităților locale a anunțat că apa va fi furnizată — consumatorilor doar 12 ore pe zi, măsură ce va rămâne în vigoare cel puțin două săptămâni.

**UNITATEA NAȚIONALĂ** a Oamenilor Muncii Salvadorieni (UNTS) a organizat la San Salvador un marș de sprijin în favoarea propunerii de pace prezentate guvernului și partidelor politice de către Frontul Farabundo Marti pentru Eliberare Națională (FMLN) și împotriva atentatelor contra sediilor organizațiilor sindicale comise de elemente teroriste, informează agenția Prensa Latina.

**PESTE 25 000** de muncitori și funcționari de la întreprinderea de automobile „SEAT” din Barcelona au declarat o grevă de 24 de ore. Greviștii cer îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai. Dat fiind faptul că direcția uzinei a refuzat să satisfacă revendicările greviștilor, mii de muncitori au participat la un marș de protest pe străzile orașului Barcelona.

## STOP!

### VERIFICAREA TEHNICĂ ANUALĂ

Mai sînt doar patru zile din februarie, posesorii de autoturisme înmatriculate în această lună trebuind să se grăbească în efectuarea verificării tehnice anuale. Operațiunile de verificare a ansamblor și subansamblor autoturismelor au loc la unitățile de servicii autorizate de organele de miliție și dotate cu aparatură tehnică corespunzătoare și perso-

nal calificat. De reținut este că verificarea tehnică anuală a autovehiculelor reprezintă un control periodic impus de lege, dar care nu exclude obligația de revizuire preventivă, înaintea plecării într-o deplasare mai lungă.

### SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI

Prezenți pe arterele cu trafic rutier intens, agenții de circulație surprind unii conducători auto care se află la volan sub influența alcoolului. Testarea cu fiola alcoolscop pune în evidență, pe lângă starea „euforică” a șoferi-

lor, un nivel scăzut de conștiință și responsabilitate civică. Printre cei depistați în ultimele zile sînt conducătorii autovehiculelor 3 HD 9654 — Guđacu Marcel, 3 HD 8485 — Gavrilă Gheorghe, 2 HD 3765 — Furdul Ștefan, 21 HD 2660 — Bobocescu Constantin, 31 HD 2132 — Graure Dumitru, 31 SB 2847 — Szasz Francisc, 3 HD 6445 — Roșu Salvin, 1 AB 4080 — Popescu Ștefan, 2 HD 7396 — Kato Adalbert, 1 HD 7180 — Stanc Ilie. Un alt conducător auto, Chiper Dumitru, a fost găsit conducînd autovehiculul 31 HD 3839 tot sub influența băuturilor alco-

olice. Mașina este destinată transportului de persoane. Punîndu-i-se în vedere să întrerupă cursa, conducătorul auto și-a continuat drumul spre IM Aninoasa. Ce au de spus factorii de răspundere de la Autobaza ITA Petroșani despre acest conducător auto ?

**Duminică, 26 februarie 1989, au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr FARA SOT.**

## STOP!

## MEMENTO

### FILME

**PETROȘANI** — 7 Noiembrie: Să-ți vorbească despre mine; Unirea: Sufletul negrului Charley; Parîngul: Noile povești ale Seherzadei.  
**PETRILA**: Regina cîntecelor.  
**LONEA**: Niște băieți grozavi.  
**ANINOASA**: Rezervă la start.  
**VULCAN**: Inspectorul de poliție.  
**LUPENI**: Păstrează-mă doar pentru tine.

**URICANI**: Cel 7. samurai, I—II.

### La Televiziune

13,00 Telex.  
13,05 La sfîrșit de săptămînă.  
14,45 Săptămîna politică.  
15,00 Închiderea programului.  
19,00 Telegazeta.  
19,25 Sub tricoul, sub roșu steag.  
19,40 Teleenciclopedia.  
20,10 Să nu uităm să iubim trandafirii...  
20,50 Film artistic. Justițiarul.  
22,20 Telegazeta.  
22,30 Închiderea programului.

## Cooperativa „Straja” Lupeni

încadrează de urgență

— responsabil secție auto-moto, pentru unitatea din Vulcan.

— responsabil secție mecanică fină pentru unitatea din Vulcan.

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea nr. 22/1969 și Decizia UCCEOOM nr. 180/1974.

Relații suplimentare se pot primi la serviciul personal-învățămînt, precum și prin telefon 60593, 60312.

## Întreprinderea antrepriză de construcții și montaje miniere PETROȘANI

cu sediul în Petroșani, strada M. Viteazul nr. 11, încadrează direct sau prin transfer muncitori calificați în următoarele meserii :

- dulgheri construcții generale
- zidari, roșari și tencuitori
- fierari betonști
- tîmplari binale
- geamgii
- mozaicari
- instalatori sanitariști și încălzire
- sudori electrici și autogeni autorizați ISCR
- izolatori termo și hidro

Pentru lucrările ce se execută în zona vestică (Valea de Brazi, Cîmpu lui Neag), se încadrează și pensionari pentru limită de vîrstă, calificați în meseriile specificate (vîrsta maximă 60 ani).

Încadrăm și tineri cu condiția să aibă vîrsta minimă de 18 ani, urmînd a se califica în meseriile mai sus specificate.

Posesorii de apartamente beneficiază de gratuități, conform H.C.M. 1683/1957.

Relații suplimentare se pot obține la sediul întreprinderii, Biroul Personal-Învățămînt zilnic, între orele 8,00-15,00, sau la telefon 42670-42671, interior 41.

## Mica publicitate

### FELICITARI

**FAMILIA Vincze** urează multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” vecinei lor, Buciuman Maria, cu ocazia zilei de naștere. (7484)

### SCHIMBURI

**SCHIMB** apartament două camere (gaz metan) Sibiu cu similar Petroșani. Informații telefon 41388. (7490)

**SCHIMB** apartament două camere confort deosebit Vulcan, zonă Unic cu garsonieră sau apartament două camere Petroșani, zonă centrală. Telefon 41841. (7489)

**SCHIMB** garsonieră confort I cu apartament două camere, zona Carpați, sau centrală. Telefon 44456, după ora 15. (7492)

### PIERDERI

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Cerna Simona, eliberată de IUM Petroșani. O declar nulă. (7472)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Ancuța Vasile, eliberată de IM Lupeni. O declar nulă. (7481)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Dogaru Veta, eliberată de IG Vulcan. O declar nulă. (7485)

**PIERDUT** legitimații bibliotecă (periodice) nr. 8014, 8277, eliberată de Institutul de mine Petroșani. Le declarăm nule. (7486)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Cristea Vasile, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (7487)

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Găntu Gheorghe, eliberată de IM Petrila. O declar nulă. (7488)

### DECESE

**PISCUREANU Rodica, Cic Maria și Florea** Mia sînt alături de Stela în momentele de grea încercare pricinuite de dispariția fulgerătoare a scumpei sale fiice **ANIȚA NICOLETA RALUCA**. Transmitem sincere condoleanțe. (7497)

### COMEMORARI

**PIOS** omagiu la împlinirea a 6 săptămîni de la dispariția bunului nostru coleg **ALBU GHEORGHE** Tovarășii de muncă din cadrul serviciului APTA al IPSRUEEMP. (7478)

**ADINC** îndurerată Elena, soție, Mihai, fiu, Mariana, noră anunță împlinirea a șase luni de la decesul scumpului și dragului lor **HRISTEA ALEXANDRU** Flori și lacrimi pe mormîntul tău. (7499)

**FAMILIA Sabău** aminteste celor care au cunoscut-o că s-a împlinit un an de la decesul scumpei lor soție și mamă prof. **SABĂU IRINA**. Bunătatea sufletului ei va rămîne veșnic în inimile noastre. (7493)

**CU MARE** durere și un dor nestins soția și copiii anunță că s-au împlinit doi ani de cînd scumpul și iubitul lor soț, tată și bunie **SCHWMMHAMMER ȘTEFAN** a plecat pe drumul fără întoarcere. Va rămîne viu în sufletele noastre. (7473)